周强在最高人民法院“三严三实”专题党课上强调

自觉践行“三严三实”要求

做公正为民敢于担当的好法官好干部

    最高人民法院举行“三严三实”专题教育党课，最高人民法院党组书记、院长周强亲自为机关副处级以上党员干部和直属单位中层以上党员领导干部上了一堂生动的党课。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，深刻领会“三严三实”的重大意义和丰富内涵，着力查找人民法院工作中“不严不实”的突出问题，永葆忠诚品格，争做一名公正为民敢于担当的好法官好干部，着力建设一支忠诚干净担当的人民法院队伍。

    周强指出，习近平总书记提出领导干部要做到严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实的“三严三实”要求，充分体现了党中央全面从严治党的鲜明态度、持之以恒加强作风建设的坚定决心，是严肃党内政治生活、严明党的政治纪律和政治规矩的重要抓手，也是人民法院坚持司法为民、公正司法工作主线，不断提高司法公信力的内在要求。各级人民法院党组织一定要高度重视，把中央要求不折不扣落实好，确保专题教育取得实效。

    周强指出，“严”和“实”是我们党优良传统和政治优势的基本内容，是我们党强大的真理力量和人格力量的重要体现。“三严三实”贯穿着马克思主义政党建设的基本原则和内在要求，明确了领导干部的修身之本、为政之道、成事之要，这一要求体现了党性和人民性的统一，体现了自然规律、社会发展规律和司法规律的统一，体现了法治精神和法律精神，是党员干部修身做人的基本遵循、律己用权的警世箴言和谋事创业的行为准则。各级人民法院党员领导干部要对照“三严三实”提出的标准和要求，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民和历史检验的实绩。

    周强指出，“不严不实”是党员干部不良作风的突出表现，也是作风建设亟待解决的突出问题。对这些问题要高度警觉，时刻保持警醒，防微杜渐，未雨绸缪，及时解决。要通过扎实开展“三严三实”专题教育活动，对照自身实际，切实抓好查摆和整改落实工作，进一步转变司法作风、提升司法形象，让人民群众看到实实在在的变化。

    周强要求，要严格按照“三严三实”要求修身做人，砥砺品质，永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色。要加强党性修养，坚定理想信念，确保党的路线方针政策和各项决策部署在人民法院得到不折不扣的贯彻执行；要按照“人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”的要求，坚持司法为民，积极回应群众关切，使诉讼程序更加简便，让司法更加贴近人民群众；要以从严从实的精神改进作风，持续深入推进司法作风建设，持之以恒落实中央八项规定精神，坚决防止“四风”问题反弹；要强化道德养成，积极弘扬社会主义核心价值观，带头弘扬中华民族传统美德，带头恪守社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德，在弘扬社会正气上作出表率。

    周强强调，要按照“三严三实”要求坚守干净底线，敬畏历史、敬畏党纪、敬畏国法，始终做到守纪律讲规矩。要牢固树立守纪律讲规矩思想，自觉把党规党纪作为从政之绳、用权之纲、人生之镜，严格遵循组织程序，坚决服从组织决定；要加强制度建设，强化对审判执行岗位的监督，坚决执行中央《关于领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》和中央政法委《关于司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》，真正把权力关进制度的笼子；要深入推进人民法院党风廉政建设和反腐败工作，坚持对干警从严教育、从严管理、从严监督，以零容忍的态度坚决惩治司法腐败。

    周强要求，要按照“三严三实”要求强化担当意识谋事创业，与时代同呼吸，与人民共命运，大力弘扬现代法治精神，严格司法，公正司法，维护社会公平正义。要提高科学决策的能力，立足于更好保障人民权益来谋划和推进人民法院工作，充分依靠社会力量特别是大数据技术应用得好的可靠力量，为加强法院管理、进行科学决策提供参考依据；要把促进社会公平正义作为核心价值追求，严格公正司法，坚持依法独立公正行使审判权，切实维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业；要始终保持改革的勇气和胆识，增强改革的针对性和实效性，引导广大干警争当改革促进派，坚定不移地推进司法体制改革；要关心干警，在对法官、法官助理、法警等法院工作人员进行分类管理的基础上，加强相应的职业保障；要坚持真抓实干、务求实效，健全领导干部考核评价制度，解决好“慢作为”、“不作为”、“乱作为”的问题，推动领导干部更好地履行职责，确保各项工作落到实处、取得实效。

    最高人民法院党组副书记、常务副院长沈德咏主持专题党课活动，最高人民法院院领导李少平、奚晓明、景汉朝、黄尔梅、张建南、徐家新、刘学文、杜万华，中组部有关部门负责人出席党课活动。最高人民法院机关副处级以上党员干部、直属单位中层以上党员领导干部现场听取了党课。第一、第二巡回法庭副处级以上党员干部通过视频听取了党课。

